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INFORME DE GESTION DEL DIRECTOR EJECUTIVO DE LA

AGENCIA DE DESARROLLO DE LA PROVINCIA DE MANABI

PERIODO ENERO 2011 A MARZO 2012
RESUMEN EJECUTIVO

La Agencia de Desarrollo de la Provincia de Manabí ADPM, es una institución creada mediante ordenanza y adscrita al Gobierno Provincial  de Manabí con autonomía administrativa, financiera y operativa. 
El 7 de octubre del 2010, de acuerdo al art. 14 de la ordenanza de creación y constitución de la Agencia de Desarrollo de la Provincia de Manabí, mediante resolución del Comité Ejecutivo fui designada Directora Ejecutiva de la misma. Con base en las atribuciones y responsabilidades encargadas, se pone a consideración del Comité Ejecutivo el presente informe que explica las acciones desarrolladas durante el periodo Enero del 2011 a Marzo 2012.

ANTECEDENTES

Con el objeto de orientar las acciones de la ADPM en el 2011, se realizó un diagnóstico de las intervenciones desarrolladas en la administración anterior, sus principales resultados y temas pendientes de los diferentes proyectos. Lo anterior partió de la base de un análisis de convenios suscritos por la ADPM y los que mantenían compromisos pendientes con contrapartes.

La principal misión de la ADPM es el desarrollo de programas que promuevan el desarrollo económico en beneficio de las comunidades de la provincia y la promoción de la generación de emprendimientos productivos, teniendo como fin último, promover  el incremento de ingresos y la generación de empleo que mejoren la calidad de vida de los grupos más vulnerables de nuestra provincia.
Con base en lo anterior,  en abril del 2011 se planteo al Comité Ejecutivo de la ADPM una propuesta de líneas estratégicas y de reorientación de las intervenciones de la Agencia, haciendo énfasis principalmente en evitar la dispersión de acciones, eligiendo y definiendo sectores productivos para lograr un mayor impacto para la provincia, con los siguientes enfoques:

· Fortalecimiento de cadenas de valor, y redes donde se promueve conectar a los productores y pequeños empresarios con los demás actores de la cadena: comerciantes, industriales, empresas.

· Mejorar los ingresos de los pequeños productores y microempresarios

· Promover la generación de emprendimientos 

· Gestionar financiamiento para conformar un Fondo de Fomento Productivo de apoyo a cadenas.
1. 
PRINCIPALES LOGROS  SOBRE PROYECTOS EJECUTADOS 
· Diseño e inicio de la ejecución del Proyecto de Maíz duro amarillo, con enfoque de Empresa Ancla, en convenio con USAID/ Red Productiva. Este proyecto parte del establecimiento de una alianza con el sector Privado a través de un convenio con la empresa PRONACA para asegurar la venta de 30.000 quintales de maíz, que generará una venta aproximada de $495.000 y beneficiará a 139 familias del cantón Paján.  

Dentro de este proyecto se cuenta con el diseño de un mecanismo de alternativo de financiamiento y de acceso al crédito para beneficiar a los pequeños productores denominado Fondo de Fomento Productivo. El  proyecto se encuentra implementándose y poniendo en práctica el mecanismo del Fondo, con el apoyo técnico y financiero de USAID/ RED PRODUCTIVA.
· Implementación exitosa del Programa de Apoyo al Emprendimiento a través de la operación descentralizada de un programa nacional denominado EMPRENDE MANABÍ, ejecutado en el período enero – diciembre 2011.
Se captaron más de 270 ideas de emprendimientos en la provincia y se apoyó a las 9 mejores ideas de emprendimientos dinámicos, mediante la elaboración de planes de negocios que sustentan la viabilidad de su futura empresa. 
· Se logró que la Agencia de Cooperación Española AECID realizara la extensión del Eje Agroindustrial del Proyecto de Desarrollo Local PDL, que ya había concluido en diciembre del 2010. El financiamiento gestionado fue de $93.932, para continuar el apoyo a los productores de cacao de la zona norte de Manabí, Proyecto Comité Empresarial La Providencia, concluido a finales de marzo del 2011.
· Gestión de la transferencia de recursos por parte del Gobierno Provincial para cumplir con un compromiso pendiente del proyecto de Desarrollo Local sobre el equipamiento de los Centros de Servicios los Pesqueros Puerto Cayo y San Vicente. Los recursos se obtuvieron a finales de noviembre del 2011, encontrándose en ejecución en la actualidad.
· Se ha finalizado y cumplido los compromisos con el Fondo Italo Ecuatoriano FIE, suscribiéndose el Acta de Cierre del proyecto, para el proyecto de construcción de infraestructura y equipamiento de 9 centros de Apoyo al Desarrollo CADIS, cuya entrega a las respectivas parroquias está realizándose. Se ha entregado capital semilla para microcrédito a las 9 asociaciones de emprendedores legalmente constituidas y se les ha dotado de capacitación y software para control de cartera para el capital semilla otorgado.
2.
GESTIÓN ADMINISTRATIVA Y DE RECURSOS 

Gestiones Administrativas Financieras de la ADPM
Formatos de planificación y control de actividades: Con el objeto de realizar la planificación, ejecución y control de las actividades realizadas por los funcionarios de la ADPM, se han elaborado los siguientes formatos:  
· Órdenes de movilización de vehículos o salvoconductos numeradas

· Informe de movilización diaria de los vehículos

· Informe de novedades y partes de vehículos

· informe de planificación de actividades técnicas semanal para identificar recursos requeridos por técnicos

· Formato de cobertura de actividades técnicas , 

· Solicitud de uso de vehículos, de recursos materiales y técnicos. 

· Permisos de salidas numerados

· Hoja de control de asistencia individual

· Solicitud de disponibilidad presupuestaria, y 

· Autorización de pago

Desarrollo Institucional : Se está elaborando una propuesta de reestructuración de la ADPM y del fortalecimiento de la articulación con el Gobierno provincial, que se enmarque en las leyes vigentes y la COOTAD. 
Se ha realizado dos Talleres de motivación, liderazgo y trabajo en equipo, brindado a todos los funcionarios de la ADPM.

Apertura  y activación de la cuenta corriente de la ADPM en el Banco Central para transferencias SPI : Con fecha 5 de Junio de 2011 el Ministerio de Relaciones Laborales, incluye a la ADPM en el Catastro de Instituciones y Organismos del Estado,  requisito indispensable para la apertura de la cuenta corriente de la Agencia en el Banco Central del Ecuador la misma que  solicitada por la ADPM el 16 de Junio del presente año.
Con fecha 21 de Junio del presente año el Banco Central del Ecuador procede a la apertura y activación de la Cuenta Corriente TR 75210014 

A partir del mes de Agosto  se realizan los pagos de bienes, servicios y nómina  a través de transferencias del SPI (Sistema de Pago Inmediato) Banco Central del Ecuador.

Portal de compras públicas: El 7 de Abril de 2011 con oficio 113-JJB-ADPM-2011 se solicita al INCOP las claves para ingreso al portal. 

Se realizó una capacitación sobre esta temática a personal administrativo y legal de ADPM. Actualmente se encuentra al día el ingreso de procesos realizados por la Institución tantos los de la modalidad de Ínfima Cuantía como de Menor Cuantía, habiéndose cumplido con la normativa establecida por el INCOP para los procesos de adquisiciones de bienes y servicios.

Inventario bienes : Se realizó la actualización y constatación física de los Inventarios de Bienes constan en la ADPM. Con fecha 29 de Junio del 2011 mediante Oficio  N°233- JJB- 2011 se comunica a las autoridades del gobierno provincial, el detalle de bienes que pertenecen al GPM para proceder a realizar el trámite correspondiente.
Se encuentran formalizadas las actas de recepción con el GPM para los bienes que la ADPM tiene bajo su custodia. 

En cuanto a los inventarios de la ADPM, se han elaborado actas actualizadas de entrega recepción de los bienes a cargo de los funcionarios de la ADPM

Reintegro del IVA: Una vez obtenida la Cuenta en el Banco Central por parte de la ADPM, se inició en el mes de agosto del 2011 el proceso de solicitud de devolución del IVA que ha sido generado a través de las actividades desarrolladas en la ADPM desde fines del 2009, según lo dispuesto por la administración tributaria. Se han recibido las resoluciones de aprobación de la solicitud por parte del SRI y el Ministerio de Finanzas, transfirió  el valor de $ 30.668,00.  
Mejoramiento de Equipamiento, mobiliario, conectividad y reparación de edificio: Con el objeto de mejorar las condiciones de trabajo del personal de la ADPM para el cumplimiento de objetivos institucionales y en vista de tener falencias y limitaciones en varios aspectos, se han realizado las siguientes mejoras:
· Adquisición equipos de computación para trabajo en red, ya que gran parte de los equipos poseen características no adecuadas. 

· Adquisición de paneles divisorios para separar en planta alta del edifico, las áreas: administrativa, financiero, técnico, legal. En planta baja la definición de un área de recepción al edificio y separación de la sala de reuniones existente. 

· Conectividad del edificio de Montecristi, aumento en la capacidad de ancho de banda del internet, mejora de capacidad del correo institucional de la ADPM. 

· Contratación de la reparación de la cubierta del edificio de Montecristi,  reparación de del piso de planta alta que presentaba levantamiento de la cerámica, pintura y mejora del acceso al edificio. 

GESTION DE RECURSOS
· Se ha gestionado la devolución del IVA por la adquisición de bienes y servicios de Proyectos y del gasto corriente ejecutado en la ADPM entre los años 2009 y 2011. El Ministerio de Finanzas realizó la acreditación de un valor correspondiente a $ 30.668,00. Se encuentran en trámite nuevas solicitudes de devolución del IVA por un valor de aproximado de $52.000
· Se ha gestionado a la Agencia de Cooperación Española AECID, que el IVA pagado en el marco del Proyecto de Desarrollo Local sea reintegrado a la ADPM para ser invertidos en programas/proyectos que apoyen la sostenibilidad de las líneas trabajadas por el mencionado proyecto en la provincia. Se recibió la respuesta positiva de parte de la AECID en el mes de marzo. Se deberá preparar una propuesta por parte de la ADPM. Luego de esto se comenzara a tramitar dicha devolución.
· Se ha conseguido el monto de $94.100  de contraparte del Proyecto RED PRODUCTIVA/ USAID, como aporte al Fondo de Fomento Productivo, para ejecutar el proyecto de Maíz con enfoque de empresa Ancla, que se ejecutará hasta septiembre del 2012.
3. 
PROPUESTA DE SOSTENIBILIDAD FINANCIERA PARA DESARROLLO DE PROYECTOS DE INVERSION

Se ha planteado a las principales autoridades del GPM y enviado al Comité Ejecutivo en el mes de septiembre del 2012, una propuesta para la utilización de recursos generados por la devolución del impuesto al valor agregado IVA, pagado a través de las adquisiciones de bienes y servicios, tanto de gastos corrientes como de contraparte de proyectos implementados por la ADPM, desde fines del 2009 y de años siguientes.
La propuesta plantea que estos recursos sean utilizados exclusivamente para constituir un fondo de contraparte para los proyectos, que se planteen en el marco del fortalecimiento de las cadenas productivas priorizadas en la provincia. Uno de los principales retos constituye la promoción de mecanismos alternativos de financiamiento y acceso a crédito, que permitan a apoyar a los pequeños productores rurales de la provincia. 

Con el apoyo de Proyecto Red Productiva/Usaid, se ha estructurado el Reglamento del Fondo de Fomento Productivo, para programas y proyectos de desarrollo que cuenten como aliados a Empresas Anclas, que aseguran la compra de la producción de los pequeños productores asociados. Este fondo ha comenzado a funcionar a través de la ejecución del proyecto de Maíz, administrado directamente por la ADPM, recursos que una vez multiplicados, se utilizarán en una nueva fase del mismo o en un nuevo proyecto, permitiendo beneficiar a nuevas comunidades.  

El reglamento del fondo contempla alimentarse de los aportes de instituciones nacionales e internacionales que ejecuten programas en la provincia, como un instrumentos financiero que permita  al Gobierno ¨Provincial y a la ADPM apoyar en el tiempo y de manera sostenida, el desarrollo productivo de la provincia.

A continuación se presenta un grafico que explica el mecanismo del Fondo 
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4. SITUACION ENCONTRADA EN PROYECTOS INICIADOS ANTERIORMENTE Y GESTIONES REALIZADAS

· Proyecto “Extensión Agropecuaria Y Rural Para Promover El Desarrollo De La Provincia De Manabí”  Convenio Fie – 07-45 .

Este proyecto fue iniciado a fines del 2008 y debía concluir sus actividades en diciembre del 2010, con un periodo adicional de extensión de 3 meses para la fase de cierre. A octubre del 2010 el proyecto manifestaba retrasos en su ejecución, e incluso algunas actividades previstas inicialmente habían sido recortadas. El componente de construcción de infraestructura de los CADIS no había sido iniciado, el mismo que era financiado en su totalidad por el FIE y cuyos recursos fueron transferidos a fines de diciembre del 2010. 

Los recursos de contraparte del Gobierno provincial para pago del equipo del proyecto y coordinadores de CADIS, fueron transferidos recién en marzo del 2011, por lo que este equipo técnico no desarrolló a cabalidad las tareas de cierre, visibilizándose aun más el retraso del proyecto, principalmente en la recuperación de cartera vencida y en los informes contables que debían ser reportados por la contadora del proyecto al Fondo Italo Ecuatoriano. 

En vista de todos estos retrasos, la construcción de la infraestructura se inició efectivamente en junio del 2011 y fue concluida en diciembre del 2011.

Los recursos para el pago del equipo técnico del proyecto fueron previstos únicamente hasta mayo del 2011,  por lo que la ADPM asumió directamente la ejecución y seguimiento del proyecto en la parte técnica, administrativa contable y legal. Lo anterior significó asignar una gran cantidad de recurso tiempo y esfuerzo para cumplir los compromisos adquiridos inicialmente con el FIE. 

Inconformidades de los beneficiarios Asociación de emprendedores

Se recibió una comunicación por parte de la Asociación de emprendedores de Chibunga, manifestando su inconformidad con el reporte contable del  microcrédito y la lista de deudores entregada por la ex contadora del proyecto. También se receptó una denuncia verbal que fue documentada en reunión del 22 de septiembre del 2011, de que cuando se realizó la entrega de bienes en la anterior administración, algunos no se entregaron en la junta parroquial de Machalilla (impresora y mesa de computadora). Se solicitó al ex coordinador del proyecto que informe sobre estos temas, sin tener respuesta hasta la fecha, por lo que se recomienda realizar una auditoría externa sobre estos temas.

En vista de que las falencias detectadas en el sistema de recuperación de créditos que ejecutó el equipo del proyecto (comprobantes perdidos, ilegibles), se gestionó ante el FIE el diseño de un programa contable para el manejo y recuperación de cartera y cobro de intereses. Se capacitó a un total de 30 personas de las juntas parroquiales y asociaciones, para el manejo de este programa que les va a apoyar en las tareas de manejo del capital semilla entregado a través del proyecto. 

· Proyecto De Desarrollo Local. Fortalecimiento De La Cadena Productiva De Pesca Artesanal: Centros De Servicios Pesqueros de Puerto Cayo y San Vicente.

A cierre del proyecto de Desarrollo Local PDL AECID, en Enero del 2011, el componente de equipamiento de los Centros de servicios pesqueros se encontraba pendiente por falta de financiamiento, en vista de la no ejecución y gestión oportuna de los recursos ofrecidos por la Diputación de Coruña a inicios del 2010. Al no haber concretado la adquisición de los equipamientos de los CSP, y por lo tanto el no encontrase funcionando los Centros, el objetivo principal del proyecto no se había cumplido. 

Esta situación fue analizada el 19 de enero del 2011 en la reunión del Comité de Gestión del Proyecto de Desarrollo Local realizada en Quito, donde se trataron diversos aspectos del cierre del proyecto PDL. En vista de estar pendiente este resultado, el Gobierno Provincial de Manabí se compromete a asumir el equipamiento del Centro de Servicios Pesqueros tanto de Puerto Cayo como de San Vicente. 

En el Caso del CSP de Puerto Cayo, miembros de la asociación y gerente del CSP de Puerto Cayo, manifestaron su inconformidad con los equipos y servicios entregados en febrero del 2010, ya que según comunicación escrita, estas máquinas y las instalaciones eléctricas tuvieron fallas a lo largo del 2010 y a fines de febrero del 2011, paralizando su funcionamiento.
La Agencia designó durante el año 2011 a un técnico para que brinde apoyo constante y mantenga contacto permanente con la asociación de pescadores de Puerto Cayo. Se elaboraron diagnósticos y términos de referencia de requerimientos de equipamiento y se gestionó la dotación del equipamiento por parte del Gobierno Provincial de Manabí, cuyo financiamiento se hizo efectivo en noviembre del 2011. 

· Proyecto De Desarrollo Local PDL. Línea De Trabajo: Extensión Del Eje Agroindustrial
El COMITÉ EMPRESARIAL “LA PROVIDENCIA” (CELP) nace en abril del 2008, apoyado por el Proyecto de Desarrollo Local (PDL) en Manabí, apoyado por el Gobierno de la Provincia de Manabí (GPM) y la Agencia Española de Cooperación Internacional para el Desarrollo (AECID). 

Según los estatutos de creación del CELP de abril del 2008, la ADPM era titular de la presidencia, por lo que al asumir la nueva Directora de la ADPM, se le encarga la referida presidencia, a fines de octubre del 2010. En esta fecha, los socios del CELP se manifestaron inconformidad con la gestión de la ADPM en la presidencia en el 2010, debido a la poca atención brindada por su anterior director/presidente, que no se reunía con la directiva desde mayo 2010. Los miembros del Comité, solicitaban una reforma de los Estatutos para la salida de la ADPM  de la Presidencia de este Comité

Al mismo tiempo, durante el 2010 el apoyo otorgado por los técnicos del proyecto PDL AECID había disminuido considerablemente y el apoyo financiero otorgado por ese proyecto finalizaba en diciembre del 2010, al mismo tiempo que todo el proyecto PDL .

El CELP, había iniciado actividades de acopio principalmente relacionadas con el cacao, presentaba a octubre del 2010 un problema principal de falta de rentabilidad en el acopio y venta del cacao, a pesar de que mantenía un convenio de comercialización con la Empresa Nestlé desde junio del 2009. 

La Gerencia del Comité y el manejo administrativo tenían falencias, situación que fue detectada mediante el informe de gestión del 2010 presentado a la asamblea, por el gerente en el mes de abril del 2011. Este informe económico presentó inconsistencias por lo que solamente fue conocido y no aprobado por los miembros del comité. 

Adicionalmente, las obligaciones tributarias del año 2010 no se llevaron de manera correcta por parte del contador y la gerencia, que provocó que las actividades del Comité la providencia fueran paralizadas a través de la clausura por parte del SRI. 

En base a la situación anterior se realizó un diagnostico y se definió estrategias para la sostenibilidad del CELP. A partir de este diagnóstico se elaboró un perfil de proyecto para el fortalecimiento del CELP y se gestionó ante la AECID la extensión del proyecto PDL, para la línea de trabajo agroindustria. Este proyecto fue aprobado por la SETECI y AECID, en mayo del 2011, y comienza a ser ejecutado en agosto del 2011.
Se debe indicar que la reforma a los Estatutos del Comité fue realizada y aprobada mediante asamblea de socios de la Providencia, en septiembre del 2011. El 1 de noviembre se elige la nueva directiva, designando como presidente al titular de la Asociación Agro artesanal. 

5 
FACTORES LIMITANTES Y RECOMENDACIONES PARA MEJORAR LA GESTION DE LA ADPM 

· Aprovechar la coyuntura actual de excelentes relaciones entre el Prefecto de la Provincia y con el Gobierno Central, para aprovechar de mejor manera los recursos que se asignan a la provincia a través de los distintos Ministerios, donde el GPM según sus competencias puede realizar convenios y ejecución conjunta de programas en la provincia. 

En vista de que actualmente se cuenta con un instrumento de gestión denominado Fondo de Apoyo al Fomento Productivo, y que se encuentra siendo ejecutado en una primer proyecto, se sugiere organizar un cronograma de visitas tanto a las instituciones del Gobierno central como a las de Cooperación internacional para gestionar recursos que permitan aumentar el fondo y desarrollar nuevas intervenciones en la provincia. Esto deberá ir acompañando con un plan de programas y proyectos a ser presentado a los potenciales aportantes.
· No oportuna inclusión en la asignación presupuestaria del GPM, de los recursos comprometidos en convenios suscritos que tienen mayor duración que el ejercicio fiscal de un año. Caso FIE, CRISFE, FECD PRODIR, lo que originó retrasos e incumplimientos. Adicionalmente el retraso en la transferencia de recursos a la ADPM,  provocó  inestabilidad de equipo técnico y no ejecución de actividades en vista de no garantizar pago. (FIE). 

Se recomienda, buscar un mecanismo que permita garantizar el cumplimiento de asignación de recursos en casos de convenios de más de un año, de ejecución. Adicionalmente, realizar un análisis en los procedimientos y pasos para la solicitud y elaboración de convenios de trasferencia, incluyendo la emisión de la disponibilidad de partida presupuestaria que permita disminuir los tiempos para la trasferencia efectiva de los recursos y así evitar retrasos en la ejecución y cumplimiento de  obligaciones de contraparte de parte de GPM-ADPM.  

6.
LINEAS DE TRABAJO DEL. PLAN OPERATIVO  2012
PROGRAMA DE PROMOCION DE DESARROLLO ECONOMICO CON ENFOQUE DE CADENA





· Proyecto de apoyo a la  Cadena de maíz duro amarillo con enfoque de empresa ancla

· Programa de fortalecimiento a la cadena de cacao fino de aroma




· Proyecto de mejoramiento de la producción del café



· Proyecto desarrollo de modelo de negocios para la pesca artesanal
· Apoyo a la producción y comercialización de muebles de mimbre y sombreros de paja toquilla
· Contraparte para la implementación de la fase II de Emprende Manabí
· Propuesta de alternativa uso aeropuerto Portoviejo
· Promoción internacional (turismo, pesca, agroindustria, fomento de exportaciones)
· Implementación de centro de servicios pesqueros (Crucita)

Atentamente,

Lic. Christian Centeno Moreira
DIRECTOR EJECUTIVO
AGENCIA DE DESARROLLO DE LA PROVINCIA DE MANABÍ

